«ЭКОПОЛИС ОДИНЦОВСКИЙ» КАК ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ

начальник управления

здравоохранения

администрации

одинцовского
муниципального района
московской области
Татьяна Николаевна
Медведева*



Одинцовский район – один из ведущих районов Подмосковья по основным показателям социально-экономического развития: вводу в строй жилья, развитию предпринимательства, объемам инвестиций, оборотам розничной торговли и услуг населению, темпам развития социальной сферы.

Произошедшие в России за последние десятилетия изменения в обществе и в формировании личности масштабно обострили вопрос о сохранении здоровья граждан страны.

Одинцовский район последние 10 лет развивается в режиме инновационно-экспериментального региона, оценивая социально-экономическую ситуацию по критерию качества жизни и здоровья населения. При этом категория «здоровье» рассматривается как важнейший медико-социальный ресурс и потенциал местного сообщества, способствующий обеспечению его безопасности, обусловленный комплексным воздействием социальных, экономических, экологических, психологических, биологических и других факторов.

В результате комплексного подхода к развитию местного сообщества сегодня можно говорить об Одинцовском районе как центре здоровья, где созданы предпо-

сылки и имеются необходимые ресурсы для реализации концепции долгосрочного социально-экономического развития «Экополис Одинцовский».

Данная концепция, созданная в 2004 году, помогла ответить на жизненно важные вопросы, требующие принципиально новых решений в области развития человека в гармонии с окружающей средой. Она выражает определенный способ видения, понимания, трактовки предметов, явлений, процессов в местном сообществе. Причем все они рассмотрены с точки зрения экологизации.

Экологизация здравоохранения – осознание неразрывной связи и взаимозависимости между состоянием здоровья граждан и состоянием окружающей природной среды. Этот принцип должен стать руководством к действию, причем на всех уровнях власти. В этой связи органам местного самоуправления требуется принять необходимые меры к разработке и реализации стратегии коренного улучшения социального здоровья населения местного сообщества, имея в виду не только проблемы здравоохранения, но и нравственные, социальные, экономические, экологические аспекты охраны здоровья.

В 2007 году решением Одинцовского совета депутатов была принята Программа развития муниципальной системы здравоохранения Одинцовского муниципального района на 2008–2012 годы, основанием для разработки которой стали приоритетный национальный проект «Здоровье» и концепция «Экополис Одинцовский».

Целью программы является улучшение состояния здоровья населения за счет увеличения структурной эффективности системы здравоохранения, повышения доступности и улучшения качества медицинской помощи населению района, укрепления материально-технической базы.

Финансирование программы происходит за счет бюджета Одинцовского муниципального района, вне-

Заслуженный работник здравоохранения Московской области.

Таблица 1

БЮДЖЕТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ОДИНЦОВСКОГО РАЙОНА

	2005	2006	2007	2008	2009
Всего (тыс. рублей)	273269,6	620133,4	705103,3	764377,9	678967,0

бюджетных средств, в том числе средств ОМС, привлеченных средств, инвестиций.

Начиная с 2006 года в структуре здравоохранения Одинцовского муниципального района произошли существенные изменения.

В соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 13 ноября 2005 года №633 «Об организации медицинской помощи» было принято решение о проведении реорганизации сети лечебных учреждений. В 2006 году 26 ФАПов вошли в состав ЛПУ, а в 2007 году 14 амбулаторий были включены в состав стационаросодержащих и поликлинических учреждений. С 1 октября 2007 года образовалось еще одно самостоятельное учреждение – МУЗ «Одинцовский родильный дом», а в 2008 году была завершена реорганизация системы здравоохранения Одинцовского района: еще 5 амбулаторий были присоединены к крупным лечебным учреждениям района. Все это значительно улучшило и оптимизировало систему управления и контроля здравоохранения района.

В настоящее время структура здравоохранения Одинцовского муниципального района представлена 5 стационаросодержащими учреждениями, 2 поликлиниками и станцией скорой медицинской помощи с 2 подстанциями.

За последние 5 лет отмечается значительный рост бюджета здравоохранения. По сравнению с 2005 годом в 2008 году муниципальное финансирование районного здравоохранения увеличилось в 3 раза и достигло суммы 764 млн. рублей.

В 2006 году Одинцовский муниципальный район своевременно и в полном объеме приступил к выполнению приоритетного национального проекта «Здоровье».

Проект нацелен на улучшение демографической ситуации, и наше районное здравоохранение ставит перед собой такие же задачи. Приятно отметить, что за последние годы в районе значительно увеличилось количество беременных женщин и новорожденных.

В 2007 году г. Одинцово подготовил подарок своим жительницам – отремонтированный и оснащенный по самому последнему слову техники родильный дом. Здесь проводится весь объем существующих в акушерской практике операций, сохраняются и выхаживаются недоношенные дети, квалифицированную помощь получают беременные женщины со сложной акушерской патологией. Проведена работа по внедрению новых методов массового скрининга новорожденных детей.

В Одинцовском роддоме из средств, полученных по родовым сертификатам, около 50–60 тыс. рублей в месяц тратится на дополнительное питание беременных и рожениц – соки, фрукты и проч. Второй год

Таблица 2 РОЖДАЕМОСТЬ В ОДИНЦОВСКОМ РАЙОНЕ

	2005	2006	2007	2008
Количество новорожденных	2364	2266	2478	2960

действует программа обеспечения дополнительным питанием беременных, кормящих мам и детей до 3 лет.

За здоровьем детей чутко следят врачи-педиатры. В 2008 году на ежегодном всероссийском конкурсе «Лучший врач» в числе победителей в номинации «Лучший педиатр» была награждена Алла Олеговна Евсеенкова – врач-педиатр МУЗ «Районная больница №2».

В минувшем году дети Одинцовского района получили подарок от администрации – отремонтированную, отвечающую мировым стандартам и требованиям детскую районную поликлинику. Обновленное и улучшенное учреждение оснащено новым диагностическим оборудованием, детским бассейном, теперь в поликлинике есть комната для принятия лечебных ванн, комната для галотерапии («солевая пещера»).

В последние годы на территории Одинцовского района активизирована работа по профилактике заболеваемости. Дополнительной диспансеризацией работающего населения в Одинцовском районе охвачено в 2008 году 4268 человек, диспансеризацией работающих с вредными производственными факторами – 2003 человека. В 2008 году привито 42 839 пациентов, из них получили прививки от гриппа 18 158 человек.

За счет муниципального бюджета работают программы «Оздоровление», школы сахарного диабета (ОЦРБ, РБ-2, РБ-3, ГП), «Конкурс «Здоровье», «Расти здоровый малыш», «Вакцинопрофилактика». Кроме этого, организуются центры общей врачебной практики.

В рамках муниципальной программы «Оздоровление» организовано лечение по направлениям: офтальмология, сосудистая хирургия, челюстно-лицевая хирургия.

В Одинцовском муниципальном районе оказывается специализированная высокотехнологичная медицинская помощь больным с острым коронарным синдромом в рамках трехстороннего договора между ФГУ «Российский кардиологический научно-производственный комплекс Федерального агентства по высокотехнологичной медицинской помощи», министерством здравоохранения Московской области и Управлением здравоохранения администрации Одинцовского муниципального района Московской области.



Совершенствуется оплата труда медицинских работников Одинцовского района. У врачей рост заработной платы составил 308,6%, у среднего медицинского персонала – 290,5%.

Для снятия социальной напряженности и решения проблемы обеспечения лекарственными средствами льготных категорий граждан Совет депутатов Одинцовского муниципального района принял решение от 29 октября 2007 года №14/19 «Об обеспечении льготных категорий граждан бесплатными лекарственными препаратами».

В рамках взаимодействия муниципальных систем образования и здравоохранения реализуются технологии оздоровления населения и распространения здорового образа жизни. Их ключевой задачей является не только использование всех ресурсов современного здравоохранения, но и прежде всего осознание роли каждого в поддержании своего здоровья.

С этой целью организуются новые формы медицинского обслуживания, ведется работа по качественному улучшению материальной базы муниципальных учреждений здравоохранения, созданию профилактических центров.

В результате реализации программы до 2012 года будут построены новые фельдшерско-акушерские пункты и амбулаторно-поликлинические отделения. Первым сигнальным фельдшерско-акушерским пунктом стал построенный в деревне Немчиново ФАП «нового типа», отвечающий всем лицензионным требованиям, имеющий все необходимое для оказания доврачебной помощи на селе.

В центре здоровья, созданном на базе Перхушковской участковой больницы (ныне районной больницы №2), реализуется муниципальная программа «Оздоровление». Функционирует офтальмологическое отделение, отделение челюстно-лицевой хирургии с сосудистыми койками и отделение гнойной хирургии.

Наиболее успешно формирование здорового образа жизни проводится в «школах здоровья для пациентов». Основными задачами таких школ являются разъ-

яснение в доступной форме причины возникновения заболевания и его осложнений, описание возможных путей лечения, подбор адекватного лечения с целью предупреждения развития осложнений.

С 2007 года в Московской области впервые реализуется 4-сторонний договор «О сотрудничестве» между ГУ «Российский кардиологический научно-производственный комплекс Минздравсоцразвития России» (ГУ «РКНПК»), минздравом Московской области, Красногорским и Одинцовским муниципальными районами Московской области. Целью договора является оказание больным с острым коронарным синдромом Красногорского и Одинцовского муниципальных районов Московской области экстренной высокотехнологичной медицинской помощи по ранней реваскуляризации миокарда. Летальных исходов при госпитализации больных в РКНПК и в последующем не было, в то время как по Московской области показатель летальности при остром инфаркте миокарда колеблется от 15 до 17%.

В рамках договора между НЦССХ им. А.Н. Бакулева и МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского с 2005 года осуществляется работа выездной комиссии специалистов по проведению консультаций по отбору больных сердечно-сосудистой патологией на хирургическое лечение. Основной целью работы выездных бригад является обеспечение доступности для больных с сердечно-сосудистой патологией Московской области высокотехнологичных методов лечения.

Для профилактики социально значимых заболеваний реализуются программы в области молодежной политики, физкультуры и спорта, культуры и др. За последние 5 лет введены в эксплуатацию 28 новых спортивных объектов.

Реализуя мероприятия, направленные на формирование здорового образа жизни жителей Одинцовского района, включая сокращение потребления алкоголя и табака, формирование социального климата долголетия, мы достигнем положительных результатов!